

法院联合纪委监委 专找“特殊老赖”谈谈执行的事

本报记者 高敏 通讯员 罗德鑫

本报讯 “我们是柯城法院执行局的工作人员,请跟我们走一趟!”面对法院的拘传,衢州市柯城区某局公职人员方某深深地叹了一口气。近日,为加大执行力度,切实保障申请人的合法权益,快速执结一批涉特殊主体特别是涉党员和公职人员为被执行人的案件,衢州市柯城区法院开展了一场凌晨集中执行行动。

方某此前为朋友邵某向银行借款20万元提供担保。因邵某未按期支付利息,银行向法院起诉要求邵某偿还本息,方某承担连带责任。邵某一直在外地未有踪迹,方某作为担保人,根据法院裁

决,要依法申报财产情况。但方某一直拒不申报,也不主动履行。当天上午,方某被带到柯城区法院执行局,经过训诫谈话,方某非常后悔,表示愿意履行还款义务。对于他拒不申报财产的行为,法院处以罚款1000元。

据了解,当天上午,柯城区法院邀请区纪委、监察委的有关负责人,对41名党员和公职人员等涉特殊主体进行集中训诫约谈。多名被执行人在约谈后纷纷主动履行,当天执行共到位金额133万余元,传唤拘传党员、公职人员41人,执毕案件16件,部分履行24件,拘留1人,同时罚款22人。

柯城区法院院长祝菊红介绍,针对特殊主体的执行难问题,该院在去年4

月提出了关于执行工作的“六个一律”规定,其中有一条就是“对涉特殊主体拒不履行的被执行人一律予以通报所在单位或主管部门”。今年6月7日,柯城区法院还联合区纪委、监察委、组织部,对公职人员、党员被执行人发出专项行动的通知,由相关单位约谈这些被执行人。通知发出后的一个月,共有21名被执行人按期主动履行了法定义务,执行到位金额2165万余元。



(上接1版)

新时代“枫桥经验”也让距离枫源村30公里以外的柯桥区福全街道锦坞村的村民们尝到了甜头。十多年前,锦坞村是出了名的“上访村”,经过这些年的探索与实践,如今,村里的经济发展和各种事务,均先由村民来提议,那些村里打算做的、正在做的、已经做好的事项对所有村民“全盘托出”,原先的“上访村”“债务村”改头换面,成为村级收入400余万元的富裕村,去年还获得“全国民主法治示范村”荣誉称号。

“‘枫桥经验’为何55年来经久不衰?因为它的精髓就是‘走群众路线’。运用‘枫桥经验’能够使社会和谐稳定,创造一个良好的经济发展环境,同时也会提高人们发展经济的积极性。”对此,绍兴市委政法委副书记马永定总结说。

“格子”里的那些事 网格员来显本领

“养犬证怎么办?”前不久,绍兴柯桥区柯岩街道鲁镇社区的兼职网格员刘宝安在巡查中,碰到一位居民咨询这个问题。刘宝安立刻掏出手机,打开网格员微信群的视频通话,让专职网格员、城管协管员为居民“当场”解答疑惑。

“人在网中走,事在格中办。”对生活在绍兴的老百姓来说,网格员早已不是一个陌生称呼。截至目前,绍兴全市共划分网格9099个,配备网格员3万余名,这些网格员每天巡逻在路上,他们发现、上报与处置问题,每名网格员都是一员多能的全科型网格员。

网格员带来的变化,新昌县巧英乡的张亚真感触颇深。巧英乡距离新昌县

城有40多公里,在过去,跑一趟城里,帮丈夫办理残疾补助申请事项可是件麻烦事儿。不过最近,这件事却由网格员张方军搞定了。

原来,为了让山乡村民能够更多地享受“最多跑一次”改革红利,解决群众办事“最后一公里”难题,巧英乡从全乡的近80名网格员中挑选了23人,成为“爱跑腿”网格员。这些成员除了承担基础数据采集、矛盾纠纷调解、治安安全防控、法律政策宣传等常规工作外,还要做好民生事项代办工作。

网格内的事情多而杂,要想既解老百姓之忧,又提高网格员的工作效率,就必须创新工作方式,充分利用互联网手段。在绍兴上虞区,网格员借助“手机app”,只要扫描店门口的二维码,就能进入消防安全巡查监管平台,对店铺的消防设施安全、疏散通道等自查情况逐一进行核查,从而轻松完成巡检工作,让可能发生的消防安全事件消除在萌芽状态。

搞不定的那些纠纷,专业人士来支招

小事由老百姓和网格员来解决,那大事儿呢?在绍兴柯桥区,自从今年6月份16个驻镇(街道、开发区)司法所挂牌设立诉调对接工作室以来,像“窝着火来,心平气和离开”的故事,每天都在发生。

前段时间,住在柯桥平水镇的老李就一纸诉状将不愿支付赡养费的小李告上法庭,立案接待的平水法庭在了解这一纠纷情况后,引导老李和小李通过诉调对接工作室申请人民调解。诉调对接工作室积极介入调解纠纷,从法律、

道德、情理等角度摆事实讲道理,最终成功调处这起赡养纠纷。

为了提升工作成效,柯桥区法院还挑选出16名具有丰富调解经验的员额法官或法官助理,与16个诉调对接工作室结对。“诉调对接机制把大量纠纷化解在诉前、诉中,缓解了法院案多人少的难题,这也是‘枫桥经验’的精髓。”柯桥区法院有关负责人表示。

遇到物业管理矛盾纠纷,有物业纠纷专业人民调解组织来协调;遭遇交通事故产生纠纷,有交通事故调解委员会来支招;碰上清官难断的家事,可以寻找婚姻家庭纠纷人民调解组织破解难题……近年来,绍兴不仅实行行政、司法、人民调解、专业调解“多调合一”的调解制度,拓展专业、行业、企业、市场调解领域,同时还积极推动更多法治力量下沉到基层一线,全市实现“一村一民警一律师”配置。

如果说,过去的“枫桥经验”还只是单纯的“不捕人、矛盾不上交、就地解决”,那么在历经帮扶教育、综合治理、社会治理等阶段后,“枫桥经验”已然变成了新时代平安创建的“稳定器”。

数据显示,近五年来,绍兴通过创新发展“枫桥经验”,使人民群众的获得感、幸福感、安全感逐年提升,2017年安全感满意率达到97.45%,同比提高1.21%。与此同时,绍兴连续10年成功创建全省平安市,诸暨市连续13年为全省平安县(市),2016年、2017年在全省89个县(市)中连续两年名列第一。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。面对转型期经济社会发展新形势,绍兴全市正以崭新的姿态传承和发扬‘枫桥经验’。一个全面开花、出新出彩的新时代‘枫桥经验’绍兴样板呼之欲出。”

命案、重大毒品案件 “同级移送” 审查起诉时间缩短一半

本报记者 许梅 通讯员 崔瑛 赵洁瑶

本报讯 近日,台州市检察院、市公安局联合发布《重大案件上提审核同级移送起诉工作规定》,在原命案上提审核同级移送起诉的基础上,对可能判处死刑和可能判处死缓、疑难复杂的毒品案件,也正式纳入同级移送起诉案件范围。据悉,这一做法在全省尚属首创。

早在2014年10月,台州市就在全省率先实行命案上提一级审核同级移送审查起诉制度,将原来命案由县级公安机关侦查终结后移送市级检察机关审查,再由市级检察院移送市检察院审查起诉的传统做法,改成由县公安局案件侦查终结、移送审查起诉前,移送市公安局审核,市检察院直接与市公安局对接案件,互动高效。台州市检察院检察官李佳尉在审查樊某强奸杀人案中,就相关疑点直接与市公安局承办人深入探讨,指导补证方向。该案在一个半月内即提起公诉,樊某被判处有期徒刑2年执行。

命案上提同级移送机制试行3年多以来,台州市检察院共受理由市公安局同级移送审查起诉的命案100余件,公诉后未出现一起无罪、撤回起诉案件。审查起诉平均时间从2014年的107天缩短为2017年的51天,退回补充侦查案件比例从2014年的75.41%降低为2017年的7.14%。一系列数据表明,同级移送制度推进了以审判为中心的刑事诉讼制度改革,实现了办案质量和诉讼效率的双提升。

据了解,同级移送范围扩大后,除了在案件范围上实现新拓展,在职能职责上也作出新规定,明确公安部门必要时应商请市检察院提前介入参与案件会商,指导办案部门;在办案程序上纳入新内容,明确侦查终结前必须移送检察机关进行讯问合法性核查,卷宗材料同步在一体化办案系统进行推送;在诉侦衔接上规范新机制,明确规定市公安局、市检察院相关职能部门要加强联系沟通,建立疑难复杂案件会商机制、联席会议机制。对于重大违法事项和严重问题,市检察院向市公安局提出纠正违法或检察监督意见,由市公安局牵头相关部门核实纠正。

杭州召开现场会 推进“基层治理四平台”建设

见习记者 段九君

本报讯 7月13日,杭州召开全市基层社会治理工作暨“四平台”建设现场推进会,总结推广新时代“枫桥经验”,研究部署“基层治理四平台”建设工作。

以“基层治理四平台”为载体,杭州不断完善基层治理管理服务体系,全面提升基层社会管理和服务群众水平。截至目前,全市范围内190个乡镇、街道都已建立了综合信息指挥室,落实了机构、场地、人员、设备,杭州市级基层治理综合信息指挥保障中心也已正式投入运行。今年1至6月,杭州市通过“基层治理四平台”流转事项136万余件,位居全省前列。

根据会议部署,杭州建设“基层治理四平台”将围绕充分发挥党建引领作用、总结推广提升“枫桥经验”、加强全科网络建设、实现“雪亮工程”目标等九大项重点。与会人员还实地考察了下城区王马社区、江干区凯旋街道、余杭区临平街道等地的基层治理情况。